

测试五花八门、评价标准不一、将求职者“标签化”…… 性格测试成就业“隐形门槛”

“本岗位E人(泛指性格外向的人)优先,I人(泛指性格内敛的人)勿扰”“为了‘上岸’只好谎填性格”“除了笔试还要练习性格测试”……这是近两年来许多应届毕业生求职时的共同经历。

当前,不少企业在招聘中设置性格测试环节,并引入相关评价体系对求职者个性进行划分,作为录用参考依据之一。这让很多求职者不解:性格测试真能反映工作能力吗?“贴标签”式的性格评价是否涉嫌就业歧视?新华每日电讯记者就此进行了调查。

性格测试成常态 “左右”求职成败

山东一所高校商学院大四学生张同学自秋招以来,已经投出80余份简历,其中八成左右的岗位要求进行性格测试。“这个环节大多在笔试中一同进行,有80—110道性格测试题目。”张同学说,如今她对性格测试已是“驾轻就熟”,最初做完题目需要半小时,现在不用认真读题干就能做题,做完只需要10分钟。

记者调查发现,性格测试已成为不少公司招聘流程中的固定环节。有互联网公司在某岗位招聘条件中,明确标注“E人优先”;有公司在招聘电商运营人员时,要求求职者完成550道MBTI测试题,测试结果为“ISTJ型”(务实可靠、注重细节和逻辑的检查员)的求职者才能进入下一轮。还有求职者向记者表示,“面试官一听说是I人,眼神里充满嫌弃,好像遇见了‘洪水猛兽’。”

为提升求职成功率,一些求职者选择在性格测试中“伪装”自己。某高校研三学生刘雪飞说,当求职者数量多于企业预期,性格就成了重要筛选标准,即便进入面试阶段,很多面试官也会询问性格测试结果,并将ISFP(时刻准备着探索新鲜事物的探险家人格)、INFP(性格内向、喜欢独处的理想主义者)、INTP(容易沉浸在思考中的逻辑学家人格)这几个类型的求职者淘汰。“在笔试性格测试阶段,很多人都是全部填积极向上、开朗大方的选项,在面试时也谎报自己的个性,目的是让面试官认为自己是E人。”

在微博、小红书等社交平台上,关于求职中遇到性格测试的话题热度较高。不少毕业生认为,性格测试本应是用于筛查极少数有严重心理问题的求职者,如今却演变为大规模筛选人员的工具,存在明显的异化。

还有不少求职者质疑,是性格重要还是工作能力重要,两者是否有必然联系?有求职者表示:“虽然I人不爱主动社交,但因此被打上‘不合群’‘难沟通’的标签就有失公允。而且,I人往往更擅长倾听和思考,反而在工作中更能沉下心专注做事。”

记者发现,网络平台上已出现性格测试“攻略”。例如,“央国企校招如何塑造‘老实人’形象”“匹配目标岗位轻松拿下性格测评”等所谓的经验分享文章,浏览量和互动量都不低。在一些电商平台上,还有大量性格测试题库公开售卖,有的付款人数已超5000人,有购买者评价“对找工作很有帮助”“先研究一下题型,看能不能伪装成‘ISTJ’”,这是一种被认为正直诚实、细心负责、务实可靠、乐于奉献的人格。



“性格筛选”是否科学 仍有待商榷

性格测试为何逐渐成为招聘“标配”?某企业的人力资源总监王盼盼告诉记者,依靠性格测试,能在简历初筛、笔试等环节结束后,再筛选掉部分求职者;对企业来说,这样选人也更符合自身需求,因此性格测试在企业招聘中逐渐变得“流行”。

记者采访发现,企业采用的性格测试系统五花八门,并没有统一的标准。根据多位企业人力资源负责人的反馈梳理,目前比较流行的测试有PDP性格测试、DISC个性测验、MBTI性格测试、大五人格测试、九型人格测试、霍兰德职业兴趣测试等。

这些测试,问题类型千差万别,侧重领域也各有不同。例如,据官方介绍,DISC个性测验适用于了解职场中的个性和行为;而九型人格测试的测试目的是辅助受试者了解自我行为习惯及世界观。

记者查询发现,这些性格测试的编写机构和理论支撑也不尽相同。例如,DISC个性测验是以美国一位心理学家的行为模型理论为基础,大五人格测评是基于大五人格理论,霍兰德职业兴趣测试则是由美国职业指导专家根据大量的职业咨询经验及职业类型理论编制而成。

心理咨询行业从业者荣容说,不同性格测试之间没有可对比的价值。即使是同一个人、用同一个测试系统,在不同心理状态下得出的结论都有可能不一样。“这些测试结果,可以用于辅助了解人格特性。但如果用在招聘环节、给求职者的性格下定论,的确失之偏颇。”

“主流性格测试都是由国外引进,是否与国人的性格特征相吻合,又是是否匹配国内的职场环境?”一些毕业生质疑,以往性格测试更多是生活化、娱乐性的业余测试,并非由国际认可的医疗卫生部门或专业心理学机构编制,如今成为筛选人才的标准,是否科学、合理,值得商榷。

多位高校就业部门教师说,依据性格测试结果给求职者“贴标签”,容易发展成变相的就业歧视。在海外某高校学习传媒专业的于同学说,过去求职时学历歧视严重,现在发现针对性格的歧视也出现了。

“标签化”性格 不应成为新障碍

我国多项法律法规对保障就业公平有明确规定。《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系的意见》指出,各类招聘(录)不得违反国家规定设置与岗位需求无关的限制性条件;《中华人民共和国就业促进法》中也规定,劳动者就业,不因民族、种族、性别、宗教信仰等不同而受歧视。除了全国层面的法律和规章外,不少省份也明确要求消除各类就业歧视。

受访专家认为,企业有根据实际需要招人的权利,不等于可以用性格测试简单地将求职者进行分类。北京师范大学心理学部教授王芳说,人格具有可塑性,并非一成不变,性格测试不应该成为招聘选择的主要依据或阻碍。中央财经大学劳动法和社会保障法研究中心主任沈建峰也认为,依据性格测试结果淘汰部分性格的求职者,本质是用和工作无关的抽象标准对劳动者进行排斥,涉嫌就业歧视。

多位法律工作者说,企业在招聘中设置性格测试,但不能对外泄露求职者的个人隐私,也不宜以此为由拒绝录用。“如果用人单位以性格测试结果‘一票否决’,则有违禁止就业歧视的原则,涉嫌侵犯劳动者的合法权益。”山东隆源律师事务所律师李富民说。据新华社

稀散金属开发利用 取得一系列重大突破

作为高新技术发展的关键原材料,我国镓锗钢等稀散金属开发利用取得一系列重大突破。

自然资源部11月26日发布创新成果显示,我国已经攻克煤铝铜铅锌矿中低品位稀散金属高效提取技术,煤中锗综合回收率由55%提高至80%以上,铅锌冶炼过程镓锗钢综合回收率平均提高10%左右,铜冶炼过程硒碲铼回收率分别由93%、65%、70%提高至97%、90%和80%。

稀散金属高纯产品制备关键技术及核心装备也取得重要突破。我国自主研制出温度梯度冷凝—晶向控制定向结晶器等5种核心装备,实现半导体分子束外延8N级高纯镓批量稳定生产;开发出第一颗国产平面型高纯锗探测器,填补国内空白;建成超高纯锗等高端原材生产线,实现初级产品向高端产品的跨越;打破国外对高端产品垄断和限制,支撑MBE高纯镓、LCD面板钢、锗单晶衬底、碲化镉薄膜等关键战略金属产品自给率提升至70%以上,在国防、新能源、5G通讯、半导体等领域起到关键支撑作用。

据新华社

烟花爆竹强制性 新国标发布

记者日前从市场监管总局获悉,《烟花爆竹 安全与质量》强制性国家标准近日批准发布,将于2026年5月1日实施。

新国标针对烟花爆竹生产、经营、运输、燃放各环节提高安全要求,进一步规范各类产品的药种、材质及燃放性能等重要指标,从源头降低安全环保风险,提升燃放安全性。

新国标优化分类分级,将产品分类细化为爆竹类、玩具类、摩擦类、旋转类、喷花类、吐珠类、升空类、小礼花类、礼花弹类、架子烟花类、组合烟花类共11大类25小类,将烟花爆竹产品的分类、分级、安全要求、包装标志等统一纳入标准,为行业提供“一本通”式技术要求。

近年来,烟花爆竹产品混合包装(如含有两种或两种以上不同类别产品的烟花爆竹包装单元)较为流行,但一直缺乏相应质量安全标准。针对这一问题,新国标明确了“混合包”的包装、标志和产品要求,同时新增出口产品质量安全要求。

据新华社

好孝心福利特惠来了 原装进口辅酶Q10特惠补贴

好消息:位于芝罘区文化宫西街32-02号的好孝心健康用品超市(电话6043285),推出辅酶Q10团购特惠活动。标价3990元一年量的辅酶团购价仅需990元,晚报订报读者再享受团购2年量送8个月量活动;晚报订报读者购买再送50元羊奶粉购物券,100元净水器及智能马桶盖抵用券,仅限80个团购名额。

原装进口高含量辅酶Q10是新批号,新升级每粒胶囊400毫克,含辅酶200毫克,每天仅需一粒,高效方便。

订购热线:6043285 各地免费送货

地址:芝罘区文化宫西街32-02号好孝心健康用品超市(南大街天桥南300米路西)

好消息:另外晚报读者到店,可享受团购福利!

- ★巴马汤足浴粉9.9元/盒
- ★艾草眼贴9.9元/盒
- ★艾草膝盖腰椎贴9.9元/盒
- ★欧米伽3:365元/1年量(6瓶)
- ★硒维生素CE:690元/2年量(24瓶)
- ★叶黄素99元/瓶(买10送5);
- ★羊奶粉594元/1箱12盒;
- ★益生菌498元(36盒/1年量)
- ★洋葱桑葚酒:398元/2箱24瓶

适宜人群:成年人。不适宜人群:婴幼儿。本产品不能代替药物。